

Животные пустыни приспособились к особенностям ее природы: летнему зною, отсутствию укрытий и острому маловодью. Они могут долго обходиться без воды, ограничиваясь той влагой, которая поступает с пищей, и запасать ее впрок, накапливая для этого в теле жир, который, окисляясь, дает так называемую метаболическую воду. Имеют песчано-желтую окраску, помогающую оставаться незаметными среди открытых пространств.

Хорошо адаптировались к тяжелым условиям пустыни пресмыкающиеся: ящерицы, черепахи, змеи. Змеи и пауки являются неприемлемыми и в то же время коварными обитателями туркменских ландшафтов. От укуса маленького черного паучка-каракурта – погибают верблюды и лошади, очень опасен он и для человека. Тарантулы также ядовиты, но для человека их яд не смертелен.

Характерные для туркменских пустынь грызуны – тушканчики, суслики и песчанки – разрушают норами дамбы и причиняют вред полевым культурам, а через насекомых-паразитов могут распространять инфекции таких заболеваний, как чума, оспа и пендинская язва.

Из хищников можно встретить леопарда, гепарда и степную рысь – каракала. Богат мир копытных Туркменистана. Самый крупный представитель – кулан, похожий и на дикую лошадь, и на крупного осла. Обитают здесь винторогие козлы, архары, джейраны, сайгаки. В степях и предгорьях встречаются полосатая гиена, дикобраз, индийский медоед и перевязка – зверек с белой полосой вдоль спины.

Одним из символов туркменского побережья Каспийского моря является розовый фламинго.

Некоторые животные Туркменистана занесены в Красную книгу и находятся под охраной государства, другие многочисленны и являются промысловыми. Но все они относятся к туркменской фауне, которая вносит яркую нотку в мир животных.

УДК 355.484

РОЗЫКУЛЫЕВ Э.Б., студент (Туркменистан)

Научный руководитель **Чикиндин М.А.**, старший преподаватель УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ТУРКМЕНИСТАН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Туркменский народ принял активное участие в событиях Великой Отечественной войны. На территории Туркменистана формировались воинские части, в том числе и национальные, располагались госпитали и военные учебные заведения. Были сформированы 87-я и 88-я отдельные туркменские стрелковые бригады, 97-я и 98-я туркменские кавалерийские дивизии. 97-я туркменская кавалерийская дивизия вошла в состав 4-го кавалерийского корпуса, действовавшего в районе Сталинграда. Большой вклад в образование данных подразделений и обучение бойцов внес Кулиев Я.К., первый из туркменских воинов удосто-

енный звания генерала армии. После захвата гитлеровскими войсками Ростова-на-Дону и части Северного Кавказа Ашхабадская железная дорога становится основной магистралью, связавшей Закавказье с линией фронта и воинскими частями. С помощью этого пути перебрасывались под Сталинград войска, боеприпасы и продовольствие. Туркменистан стал территорией, куда эвакуировались предприятия, культурные, учебные заведения с территории западной части СССР, в том числе и Московский государственный университет. Женщины, старики и подростки заняли рабочие места мобилизованных на фронт мужчин у станков и на полях. За годы войны женщины-туркменки сдали в фонд обороны 7392 килограмма серебра и золота. Это составило около 80 процентов драгоценных металлов, собранных тогда со всей территории страны. Украшения туркменских женщин были «переплавлены» в 5 танковых колонн и 7 эскадрилий боевых самолетов. На личные средства жителей Туркменистана построены эскадрилья самолетов «Колхозник Туркменистана» и танковая колонна «Комсомолец Туркменистана». Сдавались также теплые вещи и продовольствие для фронта.

За время Великой Отечественной войны свыше 19 тысяч воинов-туркменов были награждены орденами и медалями. 25 человек были удостоены звания Героя Советского Союза, 19 человек стали полными кавалерами ордена Славы за бои на территории юго-восточной части БССР (нынешняя Гомельская область), под Сталинградом, на Курской дуге, в Украине, в Восточной Европе и Германии.

УДК 398.332.1(575.4)

РОЗЫКУЛЫЕВ Э.Б., студент (Туркменистан)

Научный руководитель **Чернецкая Г.Э.**, старший преподаватель УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПРАЗДНИК АХАЛТЕКИНСКОГО КОНЯ – НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК ТУРКМЕНИСТАНА

День ахалтекинского скакуна считается самым популярным государственным праздником Туркменистана. Его празднуют в стране каждый год в последнее воскресенье апреля с 1992 года. В этот день для участия в праздничных мероприятиях приезжают гости из разных стран

История праздника рассказывает об огромной роли, которую ахалтекинские скакуны традиционно играли в культуре и жизни туркменского народа. Эта порода считается одной из древнейших культурных пород. Её название произошло от названия оазиса Ахал и туркменского племени «теке». Многие ученые считают, что именно с ахалтекинцев началось цивилизованное коневодство. Порода выведена селекционерами Туркменистана примерно 5000 лет назад. Внешняя красота лошади сочетается с её невероятной выносливостью.

В Туркменистане ахалтекинский конь считается национальным символом, и поэтому в центре герба страны изображен ахалтекинский